
124 LITERATURA

Marcela Waldmannová ‒ Jakub Krček a kol., Ústřice a breviář: výpověď ba-
rokní jímky v klášteře Plasy, Plzeň, Národní památkový ústav, ÚOP v Plzni 2023, 
207 s.

Ústřice a breviář. Dva zdánlivě nesouvisející pojmy se spojily díky odhalení plaské 
jímky v roce 2015 a naznačují, že se nejedná o jediné neobvyklé propojení, které 
kniha předkládá. Před čtenářem se otevírá pestrobarevný svět fungování raně novo-
věkého kláštera, jeho běžného chodu včetně tolik důležitých vztahů s nejbližším 
i vzdálenějším okolím. Tím přináší důležité svědectví do mozaiky raně novověkých 
dějin v českých zemích.

Objev jímky byl součástí kompletní obnovy opatské rezidence tohoto bývalého 
cisterciáckého kláštera. O celém procesu obnovy i o nové expozici věnující se uží-
vání budovy za posledních opatů a hlavně v dobách Metternichů je možné se do-
zvědět na místě samém nebo z  obsažného průvodce od Stanislavy Beránkové.1) 
Zde se zaměříme „jen“ na knihu o jímce. V českých zemích proběhlo již několik 
nálezů jímek a vždy vydaly zajímavé svědectví. Nejvíce je jich z městského prostře-
dí, zcela převažuje Praha. I tam se však najdou řádové lokace (např. kapucíni či 
theatini). Zpracování všech nálezů je nelehká úloha a mnohdy již nezbydou síly na 
důkladnou prezentaci, navíc napříč všemi zapojenými obory. Zde se i  tato část 
podařila a čtenářům se dostává ucelený přehled archeologických nálezů podložený 
navíc důkladným studiem písemných pramenů. 

Kniha je rozdělena do tří oddílů: Opatská rezidence, Výpověď jímky a nakonec Ve 
světle archivů a  archeologie. První a  třetí oddíl jsou dílem archeoložky Marcely 
Waldmannové a historika Jakuba Krčka. Díky těmto dvěma hlavním autorům jsme 
svědky důsledného prolínání historie a archeologie, jež prochází celou knihou, pro-
línání písemných a hmotných pramenů. Druhá část knihy je souborem odborných 
příspěvků, materiálových studií kolektivu autorů, odborníků přizvaných k mezio-
borové spolupráci. V žádné části nechybí bohatý poznámkový aparát. Vše je dopro-
vozeno kvalitní a rozsáhlou obrazovou i tabulkovou přílohou v graficky kvalitním 
zpracování. Pojďme postupně prolistovat jednotlivé části.

Vstupní oddíl Opatská rezidence uvádí čtenáře do dobových souvislostí. Pro po-
chopení a správné hodnocení nálezů se autoři knihy rozhodli začít okolnostmi vý-
stavby plaské prelatury, a tedy i jímky, jejím funkčním řešením a také každodenním 
provozem celé budovy v 18. století. Čtenáři je postupně představena hlavní postava 
celého příběhu, a sice záchodová jímka. Následuje podrobný popis archeologické-
ho výzkumu výplně. Jímka byla při metternichovských přestavbách sice vytěžena, 
ale naštěstí pro nás ne zcela, pak byla zasypána sutí a překryta dlažbou. Trvale 
vlhké prostředí bez přístupu vzduchu uchovalo v nejspodnějších vrstvách vedle fe-

1)	 Stanislava BERÁNKOVÁ, Klášter Plasy. Zámek Metternichů, České Budějovice 2023.
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kálií a běžně vyhozených věcí i řadu jiných materiálů, které jinak v suchém prostře-
dí podléhají zániku. Zvláště se jedná o široké spektrum přírodnin.

Šest set hodin strávili zkušení brigádníci základním plavením vytěženého sedi-
mentu za náročných podmínek. Následné proplachování mělo více stupňů, kdy se 
z každé vrstvy odebírala část k jemnému laboratornímu plavení. Tak byly zachyce-
ny zlomky dopisních pečetí, útržků papíru, knoflíků, nití, rybích kůstek či vosku 
svíček. Na konci celé práce bylo zhruba 12 000 nálezů.

Jednotlivec či jedno oddělení by neměli šanci zpracovat tak obrovské množství 
různorodého materiálu, a proto bylo nezbytné dát dohromady celý široký meziobo-
rový tým, který od roku 2017, kdy archeologický průzkum jako vyvrcholení exka-
vačních prací probíhal, vyhodnotil desítky a někdy i stovky artefaktů. Vědělo se, že 
jímka fungovala souběžně se záchody mezi lety 1707‒1829. Hlavní část materiálu 
se však podařilo vymezit dobou opata Evžena Tyttla, tedy léty 1699 až 1738. Pečeť 
jiného opata se v jímce nenalezla. Toto sfragistické ohraničení pomohlo všem dal-
ším autorům, kteří přišli ke slovu v následné části knihy. 

Oddíl nazvaný Výpověď jímky představuje obraz plaské prelatury a jejího fungo-
vání sestavený z mozaiky různých oborů. Jednotlivé podkapitoly jsou dílem kon-
krétních odborníků zpracovávajících příslušné části archeologického výzkumu. 
Jejich jména si zaslouží být zmíněna nejen jako výčet autorů, ale i jako připomenu-
tí konkrétních lidí, kteří byli ochotní účastnit se netradičně pojatého díla, což s se-
bou vždy nese i řadu neshod. Vkrádá se myšlenka, zda byli i tací, kteří buď spolu-
práci odmítli, anebo v průběhu let výzkum opustili. Vyhodnocení nálezových sou-
borů hmotné kultury se za jednotlivé materiály ujali tito odborníci: Kristýna 
Matějková (keramika), Marcela Waldmannová (sklo, dřevo), táž ve spolupráci 
s Miroslavem Husem (kovy), Veronika Pilná, Jindřich Figura, Jitka Kottová (textil 
a usně). Dmitrij Timofejev prezentuje výsledky paleografických výzkumů fragmen-
tů papírů a Václav Chmelíř doplňuje sfragistický rozbor dopisních pečetí. Rozsáh-
lý soubor přírodovědného materiálu zpracovali do analýzy archeobotanické, xylo-
tomické, antrakologické, palynologické Petr Kočár, Jarmila Skružná, Romana Ko-
čárová a Libor Petr. Zdeňka Sůvová přispěla archeozoologickou analýzou, Sylva 
Drtikolová Kaupová pak doplnila izotopovou analýzu vzorků vlasů a zvířecích kos-
tí. Jednotliví autoři pojednávané druhé části mysleli nejen na své kolegy v oboru, 
kterým předložili velkolepý komparativní zdroj informací, ale i na v konkrétním 
oboru méně poučené zájemce. Po shrnutí dosavadního bádání v dané oblasti popi-
sují metody a představují co nejsrozumitelnějším jazykem, k čemu při rozboru do-
spěli. Velký kus práce odvedly nejen v této části jazykové korektorky. 

Pokud to není zrovna jeho obor, má čtenář tendenci tyto analytické části (tedy 
s výjimkou fotografií) přeskakovat. V tomto případě by se však v mnohém ochudil. 
Nelze vyjmenovat vše, co se v jímce našlo a podařilo interpretovat. Je však možné 
zmínit, do jakých detailů jednotlivé analýzy šly. Tak jako celá kniha i tyto detaily 
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otevírají široké souvislosti. Při čtení jednotlivých řádků se díky tomu můžete pono-
řit do počátků obchodu s léčivou vodou na Chebsku, vůně čaje i kávy linoucí se 
místnostmi prelatury, vkusu zdejších cisterciáků stran nádobí či zručnosti místní-
ho služebnictva opravit zdánlivě neopravitelné. Dále nahlížíme do herních, čtenář-
ských a možná i loveckých zálib či potřeb místních nebo hostů, do široké sítě vzta-
hů s církevními i světskými osobami a institucemi, jak je dokládají pečetě a jejich 
úlomky, do bohatého jídelníčku zdejších cisterciáků dokumentujícího kontakty ko-
munity s okolním světem, a v neposlední řadě do místní zahrady včetně skleníku. 
Všechny analýzy svorně ukazují, že také miniaturní zbytky či ústřižky mohou vy-
právět celé příběhy. I sebemenší nález má svou cenu, stejně jako je tomu v životě. 
I maličkost dokáže ovlivnit mnohé. 

Poslední oddíl knihy, nazvaný Ve světle archivů a archeologie, je interpretační. 
Navíc psaný tak, aby zaujal i laiky. Zde ve velkém přicházejí ke slovu také písemné 
prameny. Nejen zde zúročil J. Krček detailní znalost inventářů vzniklých při rušení 
klášterů včetně toho plaského. S využitím dalších archivních pramenů (matrik, 
soupisu poddaných podle víry, ale i například návrhu na denní výživné osob posti-
žených zrušením kláštera) před námi načrtl obraz možného fungování plaské pre-
latury.  Dochází ke spojení informací z písemných pramenů s předchozími analý-
zami jednotlivých badatelů. Jakými věcmi mohla být prelatura vybavena a proč, 
kdo s těmito předměty zacházel a jak je používal. Jasnější kontury dostává opat 
i služebný personál, obyvatelé klášterní osady přicházející do kontaktu s prelatu-
rou a v neposlední řadě zaměstnanci klášterního panství. 

Vystupuje před námi relativně bohatý zástup laických zaměstnanců kláštera pe-
čujících o stravování, ošacení, tepelný komfort i hygienu či zdraví a starajících se 
o celkový provoz budovy. Jsou zde i stavebníci a umělci, kteří vstupovali do kontak-
tu s klášterem, resp. opatem. Prelatura byla navíc místem, kde se sbíhaly všechny 
nitky ze správy klášterního panství; proto nechybí obsáhlá podkapitola o jeho fun-
gování. Tu považuji za jednu z velmi důležitých částí, neboť řada laiků ohraničuje 
klášter ohradní zdí, ale jeho intenzivní vliv se projevoval na celém panství, které 
muselo být spravováno. Jak o tom svědčí i hojně nalezené vrubovky (rabuše), účet-
ní pomůcky k vedení půjček či jiných početních záznamů. Z celého klášterního 
panství také pocházelo to, co se dostávalo do opatské kuchyně i na opatský stůl, 
samozřejmě nechyběly ani importy. S pěstováním souvisí i  část Zahrady, zelené 
srdce kláštera, kterou doplnila Jarmila Skružná. 

Marně se snažím najít nedostatky, kterým by se v další práci dalo předejít. Ano, 
dají se zmiňovat vypadlá slova, nekorespondující odkazy a další drobnosti, ale ty 
rychle blednou v kontextu celé knihy. Z čeho se tedy poučit? Že ta nelehká cesta 
mezioborové spolupráce, četných sporů, vylaďování, přepracovávání textů, více-
stupňových korektur se vyplatí a mnohonásobně vrátí. Je to inspirace i pro další 
badatele. Není to cesta snadná, ale výsledek stojí za to. Neboť, jak uvádí hlavní 
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autorka M. Waldmannová, všechno souvisí se vším. Bez ochoty ke spolupráci by 
kniha nabízela jen několik izolovaných průhledů do raně novověkého plaského 
kláštera. Takto otevírá celý svět kolem prelatury v nejširších možných souvislos-
tech. Svět opatů, nikoliv mnichů samotných, pokud tedy daní řeholníci nepatřili 
k  nejbližším opatovým spolupracovníkům, svět laických zaměstnanců a  hostů. 
I když se vše točí kolem Plas, kniha má přesah i mimo region severního Plzeňska. 
Považuji ji za velmi kvalitní příspěvek k monasteriologickému bádání, kde si ten 
„svůj“ klášter může najít řada badatelů. Ať již jako paralelu jeho fungování či v do-
ložených kontaktech. 

Radka Ranochová




